

DOI: 10.33876/2782-5000/2024-11-3/14-22

**О СОТРУДНИЧЕСТВЕ МАРГАРИТЫ МИХАЙЛОВНЫ ГЕРАСИМОВОЙ С
БЕЛОРУССКИМИ АНТРОПОЛОГАМИ****Гурбо Т.Л.¹**

Институт истории НАН Беларуси, Минск

 **ВВЕДЕНИЕ.** М. М. Герасимова – известный российский антрополог, плодотворно изучающий особенности древнего населения отдельных регионов Евразии, а также проявивший себя в области истории науки. Творческие связи с белорусскими антропологами были установлены с 2010 г. и продолжаются по настоящее время. Эти 15 лет взаимодействия с белорусскими коллегами были для Маргариты Михайловны достаточно плодотворными: изданы две коллективные монографии, две научные статьи, реализованы три совместных российско-белорусских антропологических проекта. Интенсивная совместная работа нашла отражение и в 11 выступлениях на ежегодных антропологических конференциях в г. Минске, на которых М. М. Герасимова регулярно входила в состав оргкомитета (программного комитета), модерировала секции, руководила и направляла молодых специалистов. Таким образом, вклад М. М. Герасимовой в кооперацию российских и белорусских антропологов имеет большое значение.

 **КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** М. М. Герасимова, белорусские антропологи, палеоантропология, славяне, история науки.

 Свою научную деятельность в области антропологии Маргарита Михайловна начала в 1950-х гг., участвуя в разнообразных археологических экспедициях, проводя палеоантропологические исследования на территории СССР, а затем – Российской Федерации. Празднование юбилея в 2024 г. дает возможность оглянуться на пройденное, оценить достижения, определить дальнейшие ориентиры.

Творческие связи с белорусскими антропологами у М. М. Герасимовой установились лишь с 2010 г. и продолжаются в настоящее время. За более чем десятилетнее сотрудничество Маргарита Михайловна неоднократно являлась членом творческих коллективов, выполнявших совместные российско-белорусские проекты – «Комплексное изучение древнего населения Беларуси в свете этнической истории славян» (2010–2012 гг.), «Городское население Беларуси и Европейской части России XI–XVIII вв. по данным антропологии» (2016–2018 гг.), а также осуществляла руководство творческим коллективом проекта «Антропология древнего и современного населения Полоцкой земли» (2011–2013 гг.) с российской стороны. Работая над проектами, М. М. Герасимова всегда проявляла себя глубоким вдумчивым аналитиком, скрупулезным сотрудником и доброжелательным человеком.

Результатом плодотворной работы совместно с белорусскими антропологами явились две коллективные монографии: «Палеоантропология Беларуси» (2015) и «Антропологическая характеристика населения восточноевропейских городов XI–XIX веков» (2021) (рис. 1). Глубокое знание истории развития российской палеоантропологии, основных ее достижений в изучении восточных славян, как в прошлом, так и на современном этапе нашло отражение в первых двух главах монографии «Палеоантропология Беларуси», написанных М. М. Герасимовой совместно со своим учеником Д. В. Пежемским: «Глава 1. Разрешающие возможности палеоантропо-

логических исследований» и «Глава 2. История палеоантропологического изучения Беларуси в контексте палеоантропологии восточных славян» (параграфы 2.1–2.3). В монографии «Антропологическая характеристика населения восточноевропейских городов XI–XIX веков» Маргарита Михайловна, наряду с И.И. Саливон и С.В. Васильевым, выступила в качестве научного редактора издания, а также приняла участие в работе над вводной главой и обобщающим коллективным параграфом 2.8. «Сравнительная характеристика комплекса краниологических признаков исследованного городского населения Беларуси и России».



Рис. 1. Совместные российско-белорусские монографии, изданные при участии М. М. Герасимовой.

Занимаясь реализацией совместных российско-белорусских проектов М.М. Герасимова стала активно участвовать в ежегодных антропологических конференциях, проводимых в г. Минске традиционно в конце июня (рис. 2–6). Впервые посетив конференцию в 2010 г., Маргарита Михайловна представила пленарный доклад на тему «Палеоантропологические свидетельства адаптивных возможностей первых поселенцев севера Евразии». Признавая несомненные заслуги М.М. Герасимовой в области палеоантропологии и учитывая деятельное участие в совместной работе, ее регулярно включали в состав организаторов Международных научно-практических антропологических конференций в г. Минске: в 2010–2018 гг. – как члена оргкомитета, в 2019–2021 гг. – как члена программного комитета (Программа..., 2010–2021).

Несколько раз исследователь вела (модерировала) секции: «Результаты изучения древнего населения» (2012 г.), «Палеоантропология» (2016 г.), выступала с приветственным словом на пленарном заседании.

С 2010 г. по настоящее время М.М. Герасимовой было представлено 11 докладов на ежегодных антропологических конференциях в г. Минске, в том числе 6 персональных, 5 – в соавторстве с Н.И. Халдеевой, Д.В. Пежемским, С.Ю. Фризенным, Н.В. Харламовой и Ю.В. Рашковской. Большинство выступлений были представлены на пленарных заседаниях (6), а также были

сделаны презентации на секциях «Результаты изучения древнего населения», «Историческая антропология», «Социально-экономический статус семьи и физическое развитие детского населения», а также на заседаниях методического семинара и Круглого стола «Современная антропология».



Рис. 2. М. М. Герасимова среди участников Международной научно-практической конференции «Экология человека в решении проблем прошлого и современного общества» (Минск, 25–27 июня 2012 г.).



Рис. 3А. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Современная антропология: новые данные, перспективы развития и методологические принципы» (Минск, 25–27 июня 2014 г.): Выступление с докладом.



Рис. 3А. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Современная антропология: новые данные, перспективы развития и методологические принципы» (Минск, 25–27 июня 2014 г.): Участие в экскурсии на Белорусское Полесье (Туров, Лясковичи).



Рис. 4А. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Антропология в Беларуси – 50 летний путь развития» (Минск, 24–26 июня 2015 г.)



Рис. 4Б. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Антропология в Беларуси – 50 летний путь развития» (Минск, 24–26 июня 2015 г.)

Тематика докладов Маргариты Михайловны – достаточно широкая. В ряде выступлений участники конференций ознакомлены с результатами палеоантропологических исследований Предкавказья и Кавказа (2012–2014, 2018 гг.). Обращалась ученый к переосмыслению уже опубликованных данных: «Возвращаясь к напечатанному: верхнепалеолитический человек из Костенок XIV (Маркина Гора) на Дону» (2015 г.). Представлены также результаты анализа находок во Франции (2011 г.), а также авторская интерпретация особенностей адаптации первых поселенцев севера Евразии (2010 г.). Важным направлением научных исследований М. М. Герасимовой является история развития антропологии и изучение вклада в науку отдельных ученых. На конференциях в Минске прозвучало несколько таких докладов: «Георгий Францевич Дебец как основатель исторической палеоантропологии» (2016), «Б.А. Никитюк – медик, антрополог и организатор науки» (2018). Весьма познавательным был доклад, подготовленный совместно с Н.В. Харламовой и Ю.В. Рашковской «История антропологии в бланках» (2024 г.).

Большое внимание Маргарита Михайловна уделяет подготовке молодых ученых, знакомству их, как теоретическому, так и практическому, с методиками исследований, аккуратности и точности их выполнения, что выразилось в участии в организации и работе методического семинара «Классические антропологические методики в условиях современности» (2017–2018 гг.). В 2017 г. М.М. Герасимова выступила как модератор этого семинара, в 2018 г. представила на нем теоретический доклад. Кроме того, опираясь на значительный опыт участия в разнообразных экспедициях, Маргарита Михайловна поделилась своими воспоминаниями во вступительной лекции «Историко-антропологическое изучение погребения Ивана Грозного» на Круглом столе для молодых исследователей (2018 г.).

Отдельные представленные на конференциях доклады М.М. Герасимова в дальнейшем публиковала в белорусском ежегоднике «Актуальные вопросы антропологии» (2011, 2018 гг.). В этом сборнике также помещена биографическая информация к 80-летнему юбилею Маргариты Михайловны (2015 г.).

О СОТРУДНИЧЕСТВЕ МАРГАРИТЫ МИХАЙЛОВНЫ ГЕРАСИМОВОЙ С БЕЛОРУССКИМИ АНТРОПОЛОГАМИ

Научное и личное общение с Маргаритой Михайловной позволило нам установить действительно теплые, доверительные отношения. Богатый жизненный опыт, открытость к контакту, всегда позитивная настроенность на собеседника, душевная теплота и глубина, исходящие от нее, делают наше общение действительно незабываемым. Поздравляем Маргариту Михайловну с юбилеем!

Подытоживая, можно сказать, что 15 лет взаимодействия с белорусскими коллегами были для Маргариты Михайловны Герасимовой достаточно плодотворными: участие в двух коллективных монографиях, две научные статьи, 11 выступлений на конференциях, три завершенных совместных проекта. Надеемся, что и впредь творческий энтузиазм и энергия М. М. Герасимовой позволят продолжить наше сотрудничество.



Рис. 5. М. М. Герасимова среди участников Международной научно-практической конференции «Антропология семьи: исторические, социально-экономические и биологические аспекты исследований» (Минск, 26–30 июня 2017 г.)



Рис. 6А. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Антропология города: исторические, медико-биологические аспекты исследований» (Минск, 27–29 июня 2018 года)



Рис. 6Б. Участие М. М. Герасимовой в Международной научно-практической конференции «Антропология города: исторические, медико-биологические аспекты исследований» (Минск, 27–29 июня 2018 года)



ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Васильев С. В., Саливон И. И., Герасимова М. М., Фризен С. Ю., Емельянчик О. А. Сравнительная характеристика комплекса краниологических признаков исследованного городского населения Беларуси и России // Антропологическая характеристика населения восточноевропейских городов XI–XIX веков / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев, М. М. Герасимова. Минск: Беларус. навука, 2021. С. 177–186.
2. Герасимова М. М. Палеоантропологические свидетельства инициального проникновения человека в высокие широты // Актуальные вопросы антропологии. 2011. Вып. 6. С. 296–320.
3. Герасимова М. М. Борис Александрович Никитюк – медик, антрополог и организатор науки // Актуальные вопросы антропологии. 2018. Вып. 13. С. 28–36.
4. Герасимова М. М., Пежемский Д. В. Разрешающие возможности палеоантропологических исследований // Палеоантропология Беларуси / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев. Минск: Беларус. навука, 2015. С. 8–23.
5. Герасимова М. М., Пежемский Д. В. Историографический очерк истоков палеоантропологических исследований восточных славян и их этногенетической интерпретации. Глава 2. История палеоантропологического изучения Беларуси в контексте палеоантропологии восточных славян // Палеоантропология Беларуси. / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев. Минск: Беларус. навука, 2015. С. 24–31.
6. Герасимова М. М., Пежемский Д. В. Основные достижения российских ученых в антропологических исследованиях восточных славян в советский период. Глава 2. История палео-

антропологического изучения Беларуси в контексте палеоантропологии восточных славян // Палеоантропология Беларуси / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев. Минск: Беларус. навука, 2015. С. 32–78.

7. Герасимова М. М., Пежемский Д. В. Современный этап палеоантропологических исследований восточнославянского средневекового населения. Глава 2. История палеоантропологического изучения Беларуси в контексте палеоантропологии восточных славян // Палеоантропология Беларуси / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев. Минск: Беларус. навука, 2015. С. 78–96.

8. Маргарите Михайловне Герасимовой – 80 лет! // Актуальные вопросы антропологии. 2015. Вып. 10. С. 582–585.

9. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Проблемы комплексного изучения древних и современных популяций человека» (Минск, 23–25 июня 2010 г.). Минск, 2010. 36 с.

10. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Актуальные проблемы биомедицинской, исторической и социокультурной антропологии» (Минск, 22–24 июня 2011 г.). Минск, 2011. 28 с.

11. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Экология человека в решении проблем прошлого и современного общества» (Минск, 25–27 июня 2012 г.). Минск, 2012. 32 с.

12. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Экология человека в условиях трансграничного сотрудничества» (Минск, 25–28 июня 2013 г.). Минск, 2013. 26 с.

13. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Современная антропология: новые данные, перспективы развития и методологические принципы» (Минск, 25–27 июня 2014 г.). Минск, 2014. 36 с.

14. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Антропология в Беларуси – 50 летний путь развития» (Минск, 24–26 июня 2015 г.). Минск, 2015. 36 с.

15. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Современные проблемы антропологии в условиях социальных и техногенных трансформаций» (Минск, 28–30 июня 2016 года). Минск, 2016. 32 с.

16. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Антропология семьи: исторические, социально-экономические и биологические аспекты исследований» (Минск, 26–30 июня 2017 г.). Минск, 2017. 60 с.

17. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Антропология города: исторические, медико-биологические аспекты исследований» (Минск, 27–29 июня 2018 года). Минск, 2018. 36 с.

18. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Междисциплинарные подходы в антропологических исследованиях этнокультурных регионов» (Минск, 24–26 июня 2019 года). Минск, 2019. 36 с.

19. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Антропология и демография человека в условиях социально-экономических изменений в прошлом и настоящем» (Минск, 29 июня – 1 июля 2020 года). Минск, 2020. 28 с.

20. Программа Междунар. науч.-практ. конф. «Основные тенденции развития антропологии в XXI веке» (Минск, 26–28 июня 2024 года). Минск, 2024. 48 с.

21. Саливон И. И., Герасимова М. М. Введение // Антропологическая характеристика населения восточноевропейских городов XI–XIX веков / И. И. Саливон [и др.]; науч. ред.: И. И. Саливон, С. В. Васильев, М. М. Герасимова. Минск: Беларус. навука, 2021. С. 3–7.

**ABOUT MARGARITA MIKHAILOVNA GERASIMOVA'S
COLLABORATION WITH BELARUSIAN ANTHROPOLOGISTS**

Hurbo Tatyana¹

The Institute of History of the National Academy of Sciences of Belarus, Minsk

 **INTRODUCTION:** M. M. Gerasimova is a well-known Russian anthropologist who fruitfully studies the peculiarities of the ancient population of certain regions of Eurasia, as well as proved himself in the field of the history of science. Creative connections with Belarusian anthropologists have been established since 2010 and continue to the present. These 15 years of interaction with Belarusian colleagues have been quite fruitful for Margarita Mikhailovna: two collective monographs, two scientific articles have been published, three joint Russian-Belarusian anthropological projects have been implemented. Intensive joint work was reflected in 11 speeches at the annual anthropological conferences in Minsk, at which M. M. Gerasimova was regularly a member of the organizing committee (program committee), moderated sections, led and directed young specialists. Thus, M. M. Gerasimova's contribution to the cooperation of Russian and Belarusian anthropologists is of great importance.

 **KEYWORDS:** M. M. Gerasimova, Belarusian anthropologists, paleoanthropology, Slavs, history of science.

ОБ АВТОРЕ: Гурбо Татьяна Леонидовна, к.б. н., доцент
С.н. с. отдела антропологии Института истории НАН Беларуси
e-mail hurbo@mail.ru
Почтовый адрес 220072 Беларусь, г. Минск, ул. Академическая 1-213
Телефон +375-17-379-27-96; +375-29-686-02-99